

# ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΩΝ ΛΕΣΒΙΩΝ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ

ΤΡΙΤΗ  
19  
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  
1944  
ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Αριθμ. φύλλου 20  
Τιμή Δραχμ. 5

## ΤΟ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟΝ

Ο γηραιός άρχηγός των Φιλελευθέρων κ. Σοφούλης εις δηλώσεις του γενομένης πρό τι των ημερών, έχαρακτήρισεν όλόκληρον το ΕΑΜ ως «κομμουνιστικόν συγκρότημα».

Ο χαρακτηρισμός δέν είνε έξω από την πραγματικότητα με την προϋπόθεσιν όμως ότι ο άρχηγός των Φιλελευθέρων ύπονοεί τούς ήγέτας του ΕΑΜ.

Διότι διά τούς όπαδούς, ως ένα σύνολον έαμικών, ο χαρακτηρισμός αυτός, θα ήτο άδικος.

Ο μεγαλύτερος αριθμός των έαμιτών, δέν προέρχεται από την κομμουνιστική παράταξιν.

Η παράταξις αυτή, έδωκε μόνον τούς άρχηγούς, τούς καθοδηγητάς και γενικά τὰ στελέχη εκείνα που άποτελούν το δυνάμικόν υ στοιχείον της όργανώσεως.

Αυτοί άπετέλεσαν τόν πρώτον πυρήνα του ΕΑΜ και δικαίως βέβαια διεκήρυξαν κατά τας πρώτας ήμέρας της άπελευθερώσεως ότι «τό Κ.Κ.Ε. είνε ο πρώτο πόρος του ΕΑΜ».

Οι άλλοι όμως που ένετάχθησαν εις την όργανωσιν, ο πολύς κόσμος το έκαμε λόγω του έθνικου και κοινωνικού προγραμματικού περιεχομένου που έπαρουσίασαν και προέρχεται καθ' όλόκληρον από τόν έπιστημονικόν, έμπορικόν, βιοτεχνικόν, έπαγγελματικόν και άγροτικόν κόσμον, δηλαδή από τας τάξεις εκείνας που ούτε είχαν, ούτε ήμπορούν να έχουν—έκτός μικρών εξαιρέσεων—καμμιάν σχέση με τόν κομμουνιστικόν κόμμα, υιοθέτησαν όμως το πρόγραμμα της όργανώσεως, τούς σκοπούς και τας επιδιώξεις της έφ' όσον εις το φάς της ήμέρας έφέροντο πολύ διάφοροι, άφ' ό,τι εις το κρ υ π τ ο ν ήσαν....

Ετσι δυνάμει άπάτης και δόλου—είνε άφθαστοι οι κομμουνισταί εις αυτά—κατώρθωσαν να παρασύρουν εις την όργανωσιν πολλόν κόσμον, διότι το μαχητικόν στοιχείον είνε βέβαια άπαραίτητον διά την δράσιν, αλλά χρειάζεται και ο άδγκος ο άδρανής έστω, διά μίαν έπιβλητικήν ήμφάνισιν.

Ηκολούθησαν τó σύστημα της συμπήξεως των μεγάλων θιάσων:

Πρώτα γωνιστάι, δευτερεύοντες και κομπάρσοι

Μετά την άποκάυψιν όμως των πραγματικών σκοπών της όργανώσεως—που έγινε κάπως άδέξια και βεβιασμένα—άπεχώρησαν ως ήτο φυσικόν όλοι οι δευτερεύοντες και κατά μέγιστον μέρος οι κομπάρσοι, εις σημειον ώστε διαν όμιλοϋμεν τώρα περι ΕΑΜ, έννοοϋμεν και πολύ όρθώς, τούς πρώτα γωνιστάς ή πρώτο πόρους, δηλαδή τόν Κ.Κ.Ε. και μερικούς ακόμη μη κομμουνιστάς μέν, άλλ' άφ έλ εις οι όποιοί έξακολουθοϋν να πιστεύουν εις την ελικρίνειαν των άρχικών σκοπών του ΕΑΜ.

Ετσι τιθεμένου του ζητήματος, ο χαρακτηρισμός του κ. Σοφούλη είνε άπολύτως άκριβής.

Οι άνθρώποι όμως αυτοί δέν έχουν πράγματι—όπως ειπεν ο κ. Σοφούλης—καμμιάν σχέση με την Δημοκρατίαν.

Διότι ή Δημοκρατία προϋποθέτει την έξασφάλισιν της έλευθερίας δι' όλους.

Όταν ή άστική μας Δημοκρατία διεκήρυτε ότι το κομμουνιστικόν κόμμα ήτο έπισημός άνε γνωρισμένον ως τοιοϋτον, παραλλήλως όμως προέβαινεν εις την σύλληψιν, φυλάκισιν και έκτοπισμόν των όπαδών του, με τη ρ χ ε τ ο φ α σ ι σ μ ό ν.

Όταν πάλιν ή Λαϊκή Δημοκρατία—ή σημερινή—έκβιάζει τούς πολίτας να κλείσουν τὰ καταστήματά των διά να κατέλθουν εις διαδηλώσεις και συλλαλητήρια. Όταν τρομοκρατεί και άπειλεί κάθε πολίτην που τολμά να έκφρασθή αντίθετα προς τας σκέψεις της, και τόν παραπέμπει εις τὰ Λαϊκά Δικαστήρια, μετέρχεται και αυτή έπίσης φασισμόν....

Η στέργισις της έλευθερίας, ειτε από την δεξιάν—αστισμός—ειτε από την άριστεράν—κομμουνισμός—προέρχεται, άποτελεί πράξι ν βί α σ.

Ας λέγουν ότι θέλουν οι πολιτειολόγοι της άριστερας. Η βία δέν μεταβάλλει ούτε όψιν ούτε έσώτερικότητα άπ' όπουδήποτε και άν προέρχεται.

Χθές ήτο έκ των άνω, σήμερα είνε έκ των

## ΠΕΡΙ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

### ΝΑ ΓΝΩΣΘΗ Η ΑΛΗΘΕΙΑ

Β.

Τετραμελής επιτροπή άπ' τούς κ. κ. Χ' Γεώργην, Γκαγκάνην, Κυπραϊον και την διδασαν Τυραδέλλη, έδωκε την παραπάνω διαμαρτυρία, αυτοπροσώπως στον κ. Νομάρχη και διά τριτου προσώπου, εις τόν κ. Πάστραν, διότι δέν κατώρθωσε να τόν συναντήσει άμέσως. Ο κ. Φυλιγγκος μάλιστα, έξέφρασε την έκκλησιν του στην Έπιτροπή, πώς όλοι οι ύπογραφοϋμενοι, μεταξύ των όποιων και οι 7 από τούς 8 διευθυνταί των δημοτ. Σχολείων της πόλεως, να μη έχουν ειδοποιηθή σχετικώς με τόν συνέδριον, και ύπεσχέθη ότι προκειμένου «σε λίγο», όπως ειπε, να γίνη συνεδρία σχετική με τό εκπαιδευτικόν, θά έδτε άπ' όψιν των άρμοδίων την διαμαρτυρίαν αυτήν.

Πράγματι ή συνεδρίασις της Ν. Έπιτροπής του ΕΑΜ έγινε, χωρίς να παρασθ ή κ. Πάστρας, και επειδή έλήφθη ύπ' όψιν ή διαμαρτυρία των διδλων της πόλεως, δέν έγινε δεκτόν τίποτε από τὰ παρίστατα του συνέδριου εκείνου, άπεφασίσθη να αρχίσουν τὰ μαθήματα σύμφωνα με τόν νόμιμον σύστημα και να δοθή δεκαήμερος άδεια εις τούς κ. κ. Έπιθεωρητάς, κατά τó διάστημα δε της άπουσίας των, να παραμένουν εις τὰ γραφεία οι βοηθοί των.

Οι κ. κ. Έπιθεωρηταί όμως, όταν έκλήθησαν εις Νομαρχίαν και τούς άνεκονώθη αυτή ή άπόφασις, ήρνήθησαν και πολύ δικαίως να συμμορφωθουν μ' αυτήν, τονίσαντες ότι δέν έχουν ανάγκην άδειας και μάλιστα με την έναρξιν του σχολικού έτους. Έδώ θα γίνη μία μικρή παρέκβασις.

Η τελευταία φράσις της διαμαρτυρίας των διδλων της πόλεως «*Εμεις κυρίως ένδιαφερόμαστε να μη χάση ή εκπαιδευση του νησιού μας των έθνικω της χαρακτήρα*» έξώργισε τούς 25 συνέδρους, ο δέ «Αντιφασίστας» άφού ειρωνεύθη ως *δασκαλοπατέρας* τούς ύπογράφαντας, ένδ σ' αυτούς τούς 25 πηγαίνει ο τίτλος, τούς άπειλησε κατόπιν, ότι θα τιμωρηθουν γ' αυτό που έγραψαν! ύποθέτομεν

κάτω. Χθές ήτο κεφαλαιοκρατική, σήμερα είνε προλαϊταριακή.

Η άστική Δημοκρατία—λέγουν—είχε τόν στρατόν και με αυτόν έπέβαλε τας θελήσεις της άστικής τάξεως, εις βάρος των κομμουνιστών.

Και τί ζητεί να κάμη σήμερα ή Λαϊκή Δημοκρατία; Ζητεί, ο στρατός ν' άνήκη εις μίαν κομμουνιστικήν όργάνωσιν διά να έπιβάλλη τας θελήσεις του κομμουνιστικού κόμματος, εις βάρος της άστικής τάξεως.

Δηλαδή ζητείται κάτι χειρότερον από τó πρώτον.

Διότι χθές οι πολλοί κατέθλιβο, τούς όλιγους, και τώρα ζητείται οι όλιγοί να καταθλιβουν τούς πολλούς!.

Διατί; Είναί άπαραίτητον τάχα ή Δημοκρατία, να είνε πότε των δεξιών, και πότε των άριστερών;

Ημείς άπαραίτητον νομίζομεν τοϋτο:

Η Δημοκρατία να είνε και των δεξιών και των άριστερών δηλαδή όλων των Έλλήνων.

Ότι τώρα μετά τας δηλώσεις του κ. Προέδρου της Κυβερνήσεως, προς τούς ύπαλλήλους του Υπουργείου Παιδείας, κατά τας όποιάς «*Η βίασις της διπλοδύσεως θά είνε έθνική, τó έθνικόν ιδεώδες θά άποτελήση τόν κύριον σκοπόν της Παιδείας μας*» (Δημοκρατία 17-11-44) οι περί τόν «Αντιφασίστα» εύθιχτοι διδασκαλικοί κύκλοι, θά αναθεωρήσουν τας περι τιμωρίας των 40 άποφάσεις των, θά τούς συγχωρήσουν τó βαρύ παρίπτωμά των, εκτός άν συμβεί τó αντίθετον, άν δηλ. και ο κ. Πρωθυπουργός συμπεριληφθεί εις τούς 40 τιμωρητέους, γιατί ώμίλησε περι «*έθνικου χαρακτήρος*» της παιδείας. Οι περισσότεροι από τούς διδασκάλους φαντάζοντο ότι ή πρώτη άποτυχία των Λεσβίων εκπαιδευτικών Λουθηρών θά τούς έφερε στα σύγκαλά τους. Τό όραμα όμως της «*Αντιστενωτορίας*» δέν έλεγε να διαλυθ ή εις την φαντασίαν των. Έσκέφθησαν. «*Παλλεσβιακό συνέδριον θέλει ή αντίδραση; Τό έχει με τó πρώτον. Έτσι θά έπιβληθούμε επί τέλους!*» Και άπεφασίσθη, κρυφά κρυφά και πάλιν, ή σύγκλησις, εκ μέρους του τάς κ. Νομάρχου αυτήν την φορίαν, παλλεσβιακού συνέδριου διδασκάλων. Εν τω μεταξύ όμως, ο ένας από τούς κ. κ. Έπιθεωρητάς έστειλε την παρακάτω εγκύκλιον στους διδασκάλους της περιφερείας του.

«*Εμάθετε πιστεύω τις άποφάσεις που ήσαν οι όλιγόριθμοι εύτυχώς δασκάλοι που έκαμαν τόν συνέδριον, όπου τιλοφορήθησαν σάν αντιπρόσωποι του κλάδου και τó όνόμασαν «*διδασκαλικό Συνέδριον*». Είναί γνωστοί σε μās εκείνοι που τó προκάλεσαν και πιδ γνωστοί από πριν οι σκοποί τους, γνωστοί δέ και ποιοι παρασύρθηκαν γιά καθαρά άτομικά τους ζητήματα ή από κενοδοξία, να πάρουν μιά θέση στη νέα Διοίκηση.*»

Οι Έπιθεωρηταί σας δέν νιθήτηκαν καθόλου ν' αντιδράσουν στην έναντίον των έκστρατεία, γιατί τó θεώρησαν χαμερπές ή γιατί ήταν και είνε βέβαιοι πως θά μιλήση κάποτε πάνω σ' αυτά ο κλάδος και ή κοινωνία της Λέσβου και θά ζητήση και λόγο από τούς ύπεύθυνους γιά την άχαρακτήριστη συκοφαντία που μās έπέρριψαν, πώς, εκτός των άλλων, καταστρέψαμε σχολεία και δασκάλους, σάν άρχιφασίστες και άρχιφαλαγγίτες που είμαστε. Έμεις έχουμε έντολή από την Έθνική Κυβέρνηση να παραμείνουμε στη θέση μας και θά αγωνισθούμε ένάντια σε κάθε παράνομη πράξη, εις δε όταν κληθώμε, μιλήστε έλεύθερα, γιατί ήμαστε έλεύθεροι πιά, γιά τὰ ζητήματα του κλάδου μας; άν θ' άρχουν στοιχεία εις βάρος μας να τὰ καταθέσετε έλεύθερα κι' αυτά και τότε θά καταδικασθούμε από τó άρμόδιο εκπαιδευτικό Συμβούλιο ή και δικαστήριο άκόμα άν είμαστε έγκλημάτιες, κι' όχι από τούς αυτοδιόριστους αντιπροσώπους του κλάδου της Λέσβου και χωρίς καμμιά άπολογία

Επειδή έξοϋμε πως πολλοί άνησυχούν γιά την κατάσταση που δημιουργήθηκε, σās γνωρίζομε πως πάνω από 40 συνάδελφοί της πόλης, έσηκώθησαν αυθόρμητα προχθές, προς τιμήν του κλάδου μας, και κα-

## ΟΜΙΛΙΑ ΣΥΝΕΡΓΑΤΟΥ ΤΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ Β.Β.Σ.

Κατά την παρελθούσαν εβδομάδα ο κ. Τσώρτσιλ προέβη εις βαρυσημάντους δηλώσεις επί της στάσεως της Μ. Βρετανίας εις τας Ρωσσο—Πολωνικάς σχέσεις. Ο κ. Τσώρτσιλ έδήλωσεν πρωτίτως ότι άπεφάσισεν να άνορθώση την Πολωνίαν εις άνεξάρτητον κράτος έλεύθερον να διαμορφώση τούς δεσμούς του όπως έπιθυμεί ή πλειοψηφία του λαού του. Ζον ότι ή Άγγλική Κυβέρνησις ούδόλως ήγγυθη την εύρυσιν των συνόρων της και θεωρεί τας ρωσικάς αξιώσεις επί των άμφισβητούμενων έδαφών όρθας και δικαίας και ζον ότι εάν ή Πολωνία είνε διατεθειμένη να έκχωρήση εις τήν Ρωσσίαν τὰ δυτικάς της γραμμής Κέρζον έδάφη ή Σοβιετική Ένωσις και ή Μ. Βρετανία θά ύποστηρίξουν την επέκτασιν της προς δυσμάς εις βάρος της Γερμανίας διδοουσαι εις αυτήν τó Ντάνσιγκ και από την ανατολικήν Ρωσσίαν την περιοχήν νοτιάς και δυτικάς του Καϊνίξπεργκ. Η επέκτασις της Πολωνίας θά ακολουθηθ ή από γενικήν έκτόπισιν των Γερμανών από τας παραχωρούμενας τή Πολωνία περιοχάς. Αυτή ή δήλωσις δέν παρήλθεν άπαρατήρητος από την Βουλήν των Κοινοτήτων ήτις από της συζητήσεως διά τὰ έλληνικά γεγονόνα κατέστη διά 2αν φοράν σκηνη μακράς και σπουδαίας συζητήσεως επί ευρωπαϊκών ύποθέσεων. Εις την Βουλήν των Κοινοτήτων κυριαρχεί τó πνεσμα συζητήσεως περι της έξασφαλίσεως της ειρήνης της Εύρώπης. Η Βουλή των Κοινοτήτων παρατηρεί ότι από την λθσιν του πολωνικού ζητήματος εξαρτάται ή λθσις των ευρωπαϊκών ζητημάτων. Τó αυτό σκέπτεται και διά την Ελλάδα, Ιταλίαν, Βέλγιον και τας άλλας κατεχομένας ή άπελευθερωθείσας χώρας.

Τό 1918 ότε διεγράφετο τó τέλος του πολέμου ήτο φανερόν ότι εις τας διεξαγομένας μάχας έκρινετο όχι ή ήττα της Γερμανίας αλλά ή τύχη της Εύρώπης. Ο κόσμος διάβαζε εις τας έφημερίδας περί άνακωχής μά δέν ήτο ο ίδιος που διάβαζε την δολοφονίαν του Σεράγεβο που δέν ήξευρε καλά καλά που κείται. Κατά τὰ 4 έτη αύτου του πολέμου τέσσαρες μεγάλοι αυτοκρατοριαί των Άψβούργων, των Χόνεντσόλλερν, των Όθωμανών και των Ρώσων έξηφανίσθησαν και επί του νέου χάρτου της Εύρώπης ένεφα-

ταδίασαν τó συνέδριον ως παράνομο γιάτι αντιπροσώπευε μόνο τις γνώμες της πλειονότητος των 20—25 δασκάλων που άπετέλεσαν τó Συνέδριον εκεινο και ύπεβλήθη έγγραφη ένσταση στη Νομαρχία και στον αντιπρόσωπο της Κυβερνήσεως. Ο Γενικός Γραμματέας του αντιπροσώπου της Κυβερνήσεως σε συγγέντησιν των προϊσταμένων των ύπηρεσιών σήμερα έτόνισε να άναφέρουμε ποιοί ύπάλληλοι λείπουν άπ' τις θέσεις τους και θά φέρομε εύθύνη άν μισοδοτήσομε άπόντασ.

## ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

ΓΕΝΙΚΗ ήτο προχθές ή χαρά με την άναγγελίαν της έπελθούσης συμφωνίας διά τόν τετραμηνόν του έμφυλλου πολέμου.

Η ανάγκη της ειρηνεύσεως και της έθνικής συμπνοίας, είνε τόσοον επιτακτική, ώστε να παρουσιάζεται σήμερα ως κοινή συνείδησις.

Δυστυχώς, αλ πληροφορία δέν ανταπεκρίνοντο προς την αλήθειαν και την χαράν των πρώτων όρών, διεδέχθη ή άπογοήτευσις και ή πικρία, εκ της διαμεύσεως των πληροφοριών αυτών.

Φαίνεται ότι επεκράτησαν εκατέρωθεν οι αδιάλλακτοι που έχουν προφανώς συμφέρον να μη συντελεσθ ή έθνική δμόνοια ή οποία και μόνη ήμπορει να μās βγάλ ή από τó άδιέξοδον εις τó όπολον περιήλθωμεν, και να μās σώση από μίαν καταστροφην βεβαίαν και άσφαλή.

Και δέν είνε ή πρώτη φορά κατά την όποιαν τó έθνος ύφιστάται τας τραγικάς συνεπειάς του άλογίστου πεισματος των αδιαλλάκτων.

Η ιστορία των τελευταίων

νίσθησαν νέα όνόματα χωρών όπως ή Τσεχοσλοβακία, Γιουγκοσλαβία, Φιλανδική Δημοκρατία, Πολωνική Δημοκρατία και Σοβιετική Ένωσις. Εις τας διασκέψεις της ειρήνης τó 1919 άναφάνονται άλλοι άνδρες από εκείνους που έξετίμων και άνέμενον να ιδούν. Όνόματα άγνωσόμενα πρό 2 έτών όπως Λενιν, Μαζαρκ, Μουσσολίνι, Κεμάλ άναφέρονται εις τας έπικεφαλίδας των έφημερίδων. Είναί αντιπρόσωποι νέων ιδεών και δυνάμεων που άνεφάνησαν μετά τόν πόλεμον και διαμορφώνουν τόν μεταπολεμικόν κόσμον. Υπό τó πρισμα αύτης της πείρας άντιλαμβάνεται κανείς καλύτερα την σημερινήν κατάστασιν.

Μετά 5 έτη πολέμου και μίαν δεκαετηρίδα περίπου που ζήσαμε με την άναμονή έκκρήξεως πολέμου νέαι δυνάμεις και νέαι ιδέαι άνεφάνησαν. Νέα όνόματα έως του μέλλοντος άνέκυψαν. Η νέα Εύρώπη αγωνίζεται να άνακύψη πριν έκλείψει ή παλαιά. Η πείνα και ή φτώχεια οξύνουν την άνησυχίαν και αυξαν την άνημπομνησίαν. Υπ' αύτάς τας συνθήκας σφρηλατείται τó μέλλον. Ζώμεν εις έποχήν άνάλογον με τó 1889 και τó 1917—1918. Δέν ύπάρχει λόγος να έκπλήττεται τις. Όπως εις την Ελλάδα, τó Βέλγιον και τήν Πολωνίαν πιθανόν να άναφανοϋν ζητήματα και εις άλλας χώρας. Τὰ δεινά και ή ύποψία δέν εξαφανίζονται έντός μηνών και ή πείνα έξ αιτίας του πολέμου, κάνει πολλούς να περιφρονοϋν την ύπομονήν. Η συμμαχική ένότης δέν είνε τόσοον εύθραυστος ώστε να μην άντέχη εις άντιγωνιάς και άνταλλαγην άπόψεων. Η σιγή φέρει την ύποψίαν και όχι ή συζήτηση. Η Εύρώπη θά άνοικοδομηθ ή από ανθρώπους διατεθειμένους να συζητήσουν τας διαφοράς των και όχι να καταφύγουν εις τὰ όπλα εις την πρώτην διαφωνίαν.



ΛΕΣΒΙΑΚΑ ΝΕΑ

ΤΟ ΧΘΕΣΙΝΟΝ ΣΥΛΛΑΛΗΡΙΟΝ

δεκαετηρίδων, πού είνε πλημμυρισμένη από δεινοπαθήματα και καταστροφάς είναι ή ιστορία τών αδιαλλάντων. Ωραίων έργων επιτελούν με την αλήθειαν! Αλλά τις είναι βέβαιοι ότι κάποτε θα πληρώσουν, και θα πληρώσουν άκριβά.

Η πρότασις του διορισμού ως αντιβασιλέως του άρχιεπισκόπου Αθηνών κ. Διαμασκηνού, έχουμε την γνώμην ότι ήθελε να γίνη άποδεκτή όμοθυμωσ παρ' όλων τών πολιτικών κομμάτων της χώρας.

Θά διασεκαδάζοντο διά του διορισμού τούτου όλοι οι φόβοι της άγκρας άριστοέρωσ περί έπαπειλουμένου μοναρχοφασιστικού πραξικοπήματος· και θά διευκολύνετο ή επίτευξις συμβιβασμού επί των επίμαχων ζητημάτων διά τά όποια έξακολουθεί όδηοκτόνας άλλοσπαρραγμός.

ΕΑΜΙΤΑΙ έχοντες περίσσειαν και φανατισμό και άνοησίαν, έφαντάσθησαν ότι ή 'Δημοκρατία' θά πενήσει άν ό κ. Παπαγδρέου παύσεται να είναι πρωθυπουργός της 'Ελλάδος'...

Τό πρόσωπον έντούτεο του άρχηγού της Κυβερνήσεωσ είναι τό όλιγώτερον πού μάζ ενδιαφέρει. Ημείς ένδιαφερόμεθα να υπάρχουν Κυβερνήσις, διά να υπάρχουν και Κράτος και νόμοι.

Και θά ύποστηρίζωμεν με τον ίδιο φανατισμόν κάθε Κυβέρνησιν - έκτός από κομμουνιστικήν φυσικά, διότι πιστεύομεν ότι οι κομμουνισταί άποτελούν έλαχίστην μειοψηφίαν - ή όποία θά ήσασταλάξή από την τυρανίαν όργανώσεων και Καπετανάτων, θά συλλάβη από τό αύτίθλουσ τουσ λαοσ ωσ τηρσ διά να τούσ έξαναγκάσθ να έπανέλθουν εις τήσ άρχικήσ των άσχολιών και θά κάμη την Διοίκησιν λιειτούργημα ό πεισθύων και όχι σπορ άνευθύων και.

Η 'Ελ. Λέσβος' έκαμε πράχξεί την δέουσαν διαστολήν άνάμεσα των όρων εκ ο ν σ ε ρ β ο υ λ ο φ τ ε σ και εκ ο ν σ ε ρ β ο φ α γ ο ι σ.

Οι πρώτοι λοιπόν, είναι όλοι εκείνοι που πρόσ χάριν της κοινοσέρβεισ, αλλά τίς τρών...

Οι κοινοσέρβεισ που γλ ό φ ο ν τ α ι προέρχονται από ένα μαιελικτον έχθρόν, από τούσ 'Αγγλυουσ.

Οι κοινοσέρβεισ που τ ρ ω γ ο ν τ α ι προέρχονται από ένα λαμπρόν σόμαχον - πάμε να τον όργανώσωμεν τώρα και αυτών! - από τήσ Γερμανοσ...

Παρά την διαστολήν έντούτεισ, ό Κορατεπέσ έρωτά:

- Τι έγιναν οι γερμανικές κοινοσέρβεισ; Ποιά χέρια τίς σκορπών. Και ή ηλώ άπαντα...

- Πάσαν...

ΑΠΟ τό 'Εμπρός' άντιγράφομεν τά κατωτέρω:

'Σ' ένα σπίτι πού γινόταν μιά διασεκάδασ, μέλη του κόμματοσ, άνοιξαν πάνω στο κέφι έναν έρωαν για ενίσχυση του Κ.Κ.

Σέ ληλη ώρα μάζωσαν 600 δραχμέσ και 60 όκάδεσ σιτίρι.

Αλλά τό μεγάλο αύτό γεωονόσ έχει και συνέχειαν, την όποιαν και παραθέτομεν ήμεισ:

'Όταν περάσε τό κέφι οι θωρηταί, ώσ ήτο φυσικόν, μετεμλήθησαν και έξελθόντες της οικίασ... Εκκλασσαν πι κ ρ ω σ...'

ΟΜΟΡΦΗ ΕΠΟΧΗ...

'Όλα μας πηγαίνουν πρίμα... έξω σέψη κι' έξω λότη, τ' αγαθά τάχομε χύμα κι' ή άπεργία θά μάζ λείπει...

Τή Δευτέρα άν δέν είναι θνάσι Τρίτη, ή Τετάρτη 'Απεργόσ παιδι πού γίνε τό φωμαί μπροστά σου νάρτη.

'Απεργία τώρα φλόγα όλων τίς ψυχάς άνάφτη τό Θεό παιδί μου ελόδα πούβραμε δουλιά με δαύτη.

'Όμορφη εποχή ροδίεσ των άδργων και των σκάρτων πού γερά έξασφαλίζει και θεάματα και άπτον!...

ΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΝ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚ. ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ό έαμικός Ικόσμοσ κατήλθε και χθέσ την 2.30 άπογευματινήν ώραν εις συλλαλήτρησιν.

Οι διαδηλωταί συνεκεντρώθησαν εις τόν έμπροσθεν του Φ. Ο. Μ. χάρων κρατουτέσ πινακίδα με διάφορα συνθήματα μεταξύ των όποίων αναφερόμε τά κάτωθι: Ζήτω ό φιλελεύθεροσ και γενναίοσ έλληνικόσ λαόσ. Νά σταματήση τό αίματοκύλισμα στην Αθήνα και στην Πειραιά, Νά άφεθοδ ένέυθεροι οι Ζατίμησ και Σοφούλησ. Νά πάψη ή τρομοκρατία στα νησιά του Αιγαίου κ. ά.

Από τόν έξώστην του Φ. Ο. Μ. ώμίλησαν πρόσ τό πλήθος οι κ. κ. Παπαγγέλου, Κοντάρωσ, και Χατζήσ. 'Η κ. Σαραντάκοσ ειπε όλίγα λόγια άπευθυνομένη πρόσ τήσ συγκεντρωμένασ γυναίκασ.

Ό κ. Σαραντάκοσ άνέγνωσε μετά ψήφισμα της Νομαρχιακήσ 'Επιτροπήσ του ΕΑΜ άντιγράφα του όποίου έπεδύθησαν μέσω των πρεσβειών πρόσ τήσ κυβερνήσεισ των συμμάχων κρατών 'Αμερικήσ, Ρωσσίασ, Αγγλίασ, Γαλλίασ και πρόσ τήν 'Αγγλον ταξιαρχον κ. Τέρνμπουλ σύμφωνα με τό όποιο ζητείται να τεθή τέρμα στον πόλεμο πού εκήρυξε ό Σκόμπυ και ό Παπανδρέου έναντιον του Λαοσ.

2) Νά σταματήση τό αίματοκύλισμα στην Αθήνα και στην Πειραιά.

3) Νά πάψη κάθε ξενική επέμβαση στα έξωτερα κεί της 'Ελλάδοσ.

4) Νά άφεθή ένέυθεροσ ό έλληνικόσ λαόσ και ό πολιτικόσ κόσμοσ της 'Ελλάδοσ να κανονισ τή έξωτερα κεί του.

5) Νά πάψη ή τρομοκρατία στα νησιά του Αιγαίου

6) Νά άφεθή ένέυθεροσ ό Γραμματέασ του ΕΑΜ περιόχησ Αιγαίου I. Ζατίμησ και ό καπετανίοσ του ΕΛΑΣ Σοφούλησ και 7) Νά γίνη Κυβερνήσις πραγματικήσ 'Εθνικήσ 'Ενότητοσ σύμφωνα με τη θέληση του λαοσ, ή όποία θά λύση όλα τά επίμαχα στρατιωτικά και πολιτικά ζητήματα.

Ψήφισμα επέδωσε πρόσ τήσ κυβερνήσεισ των συμμάχων κρατών μέσω των πρεσβειών των και πρόσ τόν άγγλον ταξιαρχον κ. Τέρνμπουλ και ή 'Εθνική' Αλληλεγγύη εις τό όποιον ζητά.

1) Νά πάψη κάθε άντιλαϊκή εκδήλωσις πού έχει σαν συνέπεια την τρομοκρατία και την άνωμαλία στη ζωή της χώρασ.

2) Νά τελειώση τό γρηγορώτερο ό έμφύλιοσ σπαργμόσ.

3) Νά σταματήση άμέωωσ τό αίματοκύλισμα πού φθείρει τη ζωή του λαοσ φέρνοντασ την άνωμαλία στη χώρα και δημιουργεί καινούρια θύματα και 4) Νά πάψη κάθε είδοσ τρομοκρατίασ στα νησιά του Αιγαίου.

ΧΡΗΜΑΤΑ ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥΣ

Ό Γενικόσ Διοικητήσ Νήσων Αιγαίου κ. Γ. Μπουδάρωσ άπέστειλεν εκ Χίου μέσω Τραπεζήσ της 'Ελλάδοσ πρόσ τό ένταύθα Δημόσιοσ Ταμείον 6.500 'Αγγλικών λίρωσ αίτινεσ θά διατιθοῦν διά τήσ μισθοδοτικήσ άνάγκασ αποκλειστικώσ των Δημοσίων Υπαλλήλων και των συνταξιούχων.

Κατόπιν τούτου γεωομένησ σοικέπωωσ υπό των άρμοδιών, σήμερον την πρωίαν εις τό Νομαρχιακόν κατίστημα, άπεφασίσθη όπως έκαστοσ υπάλληλοσ θά λάβη άνά 3 λίρασ και έκαστοσ συνταξιούχοσ άνά 1 1/2.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ

Πληροφορία Σταθμού Λονδίνου ΛΟΝΔΙΝΟΝ 15.—'Η κατάστασις έν Αθήναισ παραμένει ούσιωδωσ άμετάβλητοσ. Τό άνακοινώθησ του στρατηγού Σκόμπυ άναφέρει: 'Εσημείωθη πρόσδοσ εις την εκκαθάρισιν του Πειραιώσ. Εις τήσ Αθήναισ έλλαβον χάρων τοπικά μόνον συμπλοκαί. Οι όπαδοί του Σοσιαλιστικόσ κόμματοσ και του Λαϊκόδημοκρατικόσ έν Θεσσαλονίκη άπεχώρησαν του ΕΑΜ και οι ήγείται των συνελήθησαν υπό του ΕΛΑΣ.

—'Ο άνταποκριτήσ του Β. Β. Σ. Τζων Νίκσον τηλεγραφήσ: Κατά τό διαρρεΰσαν 24ωρον έπεκράτησεν ήρεμία. 'Η Βρετανική άεροπορία επέτέθη κατά του Ραδιοπομπού του ΕΛΑΣ έν Αθήναισ. Συναχιζονται αί συνομιλία διά την έκκαθίδρυσιν αντιβασιλείασ. Υπάρχουν όμως διαφωνία μερικών κομμάτων. Μία μερίσ της δεξιάσ νομίζει ότι ή αντιβασιλεία θά άποτελέσει νέναν παραχώρησιν εις την άριστεράν ήτισ κατόπιν θά ζητήση και άλλασ παραχωρήσεισ. Άπέστειλεν τη λεγράφημα εις τόν έν Λονδίνω Βασιλέα Γεώργιον να μη άποδεχθί ένώ άλλοι τηλεγράφησαν προτρέποντεσ αυτόν να άποδεχθί την έκκαθίδρυσιν αντιβασιλείασ.

Μετά τό πέρας της έπιμνημοσύνοσ τελετήσ (ό συνηχησ κ. Μάρτυρ άνέπεμψε προσευχήν διά τή θύματα εις άγγλικήν γλώσσα μετ' αυτόν δέ ό πρωτοσύνελλοσ κ. 'Ιάκωβοσ δι' ώραιων και συγκινητικών φράσεων έντόνισε τόν ήρωϊκόσ τόν όποιο ένδειξα ένάντιον του θανάτου οι νεοέλληνεσ μάρτυρεσ και την παρηγορίαν την όποίαν τούσ παρέσχε ή εκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

Μετά τήσ τελετήσ ή έκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

Μετά τήσ τελετήσ ή έκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

Μετά τήσ τελετήσ ή έκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

Μετά τήσ τελετήσ ή έκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

Μετά τήσ τελετήσ ή έκκλησία κατά τήσ τελευταίασ στιγμήσ των. 'Εκ μεροϋσ της 'Εθνικήσ 'Αλληλεγγύησ ώμίλησεν ό κ. Γ. Κορτέσησ όστιε έξιστόρησε τούσ ήρωϊκούσ άγώνασ του 'Ελληνικόσ 'Εθνοϋσ από τό 1821 έως σήμερα και έντόνισεν ότι οι νεκροί του έλληνικού άγώνοσ έναντιον του γερμανικόσ φασισμοϋ καταλαμβάνουν περίλαμπρον θέσιν τούσ πλησίον των ήρωϊκών άγωνιστών του 21 οσ και των χριστιανών μαρτύρων.

ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟΝ

Παραδόσεωσ και παραλαβήσ όλοιού

'Εν Μυτιλήνη σήμερον την 13ην του μηνόσ Δεκεμβρίου 1944 ήμείραν τήσ έβδομάδοσ Τρίτην ό κατόπι ύπογεγραμμένοσ Ευστράτιοσ Ευστράτιόδησ διαχειριστήσ των υπό τήσ Μ. Λ. χορηγηθέντων φαρμάκων παρέλαβα παρ' του κ. Ε. Χ' 'Εμμανουήλ Ιατρού τήσ Μ. Λ. τά κατόπι:

Γάλα ήμισυμπεκνωμένοσ κιβώτια των 48 κυτίων πενήτηκοντα όκτώ (58)

Τά κιβώτια ταῦτα επέθεσαν εις την διάθεσιν τήσ 'Υγειονομικήσ 'Επιτροπήσ Μυτιλήνησ ήτιε δίαθεσε ταῦτα ως άκολούθασ: 1) Βοστανιον 'ΙερώνΝοσοκομείο κιβώτια 20 2) Σανατόριον 'Αγιάσσοϋ κιβώτια 15 3) Παιδικόν Σταθμόσ κιβώτια 10 4) 'Ορφανοτροφείοσ Θηλέων κιβώτια 2 5) 'Ορφανοτροφείοσ 'Αρρένων κιβώτια 1 6) 'Υγειονομικόν Κέντρον διά Παιδικά 'Ιατρεία κιβώτια δέκα (10)

'Εφ' δ' συνετάγη τό παρόν εις τετραπλόον και ύπογράφεται ως έπεται:

Ό Παραλαβών Ε. Ευστρατιάδησ Οι 'Ιατροί 'Υγειονομικήσ 'Επιτροπήσ 'Ομ. Χαραλαμπίδησ Σ. Βασιλείαδησ

'Η σιγή ήτο συγκινητική.

'Η μήνη επανέφερε εις την σέψιν όλων τήσ τραγικήσ στιγμήσ κατά τήσ όποίασ

ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑΤΑ

ΕΠΥΡΠΟΛΗΘΗΣΑΝ ΑΙ ΦΥΛΑΚΑΙ ΑΒΕΡΩΦ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— Σφοδρά μάχη διεξάγεται εις Αθήνας και περίε τών φυλακών 'Αβερωφ, εις τήσ όποίασ ειχον έγκλεισθή άνω των 700 δοσιλόγων.

Οι άνάρταρται ειχαν κατορθώσει να καταλάβουν τμήμα των φυλακών, τό όποιον όμως άνεκατελήθη άργότερον, υπό των 'Ελληνικών και Βρετανικών στρατευμάτων.

Οι κρατούμενοι εύρίσκονται εις χείρασ των 'Αγγλων. 'Αγνοείται όμως ή τύχη του εώσ πρωθυπουργού Ράλλη. Αί φυλακαί έπυρπολήθησαν.

ΟΙ ΒΟΥΛΓΑΡΟΙ ΕΙΣΗΛΑΞΑΝ ΕΙΣ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟΝ ΕΔΑΦΟΣ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— Βουλγαρικά στρατεύματα διαθέτονα πυροβολικόν και άντιαεροπορικά τηλεβόλα εισήλθον εις τό έλληνικόν έδαφος.

'Η 'Ελληνική κυβέρνησις διεμαρτυρήθη πρόσ την Βουλγαρικήν, ή όποία άπαντώσα έδήλωσεν ότι ουδέμίαν φέρει εύθύνην, διότι πρόκειται περί άντάρτικών σωμάτων.

Ο ΘΕΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΒΑΣΙΛΕΙΑΣ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ.— 'Αγγέλλεται έξ Αθηνών ότι ό κ. Παπανδρέου έδήλωσε χθέσ την νύκτα, ότι διάφορα κόμματα εκ των μετεχόντων και μη εις την Κυβέρνησιν θά υποβάλλουν τήσ άπόψει των εις τόν Βασιλέα, έν σχέσει με την γεωομένην πρότασιν περί έκκαταστάσεωσ 'Αντιβασιλείασ έν 'Ελλάδι.

'Ο κ. Παπανδρέου προσέθεσεν ότι ή Κυβερνήσις δέν πρόκειται να υποβάλλη ίδικασ τήσ άπόψεϊσ, άλλ' έκαστοσ υπό ύπουργών κεχωρισμέωσ. 'Εκ τούτου είκάζεται ότι όλοι οι ύπουργοί δέν είναι σύμφωνοι έν προκειμένοσ.

Η ΕΠΙΘΕΣΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΓΛ, ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΟΥ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑΣ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— Δέν ύπάρχουν νεώτερα πληροφορία περί τήσ επιθέσεωσ κατά του 'Αγγλικού Στρατηγείου τήσ 'Αεροπορίασ, ήτιε έλαβεν χάρων την νύκτα τήσ Κυριακήσ, από 600 περίπου άνάρτασ.

'Ανεπίσημοι έντούτεοι πληροφορία αναφέρουν ότι τό στρατηγείον περιεκυκλώθη υπό των άνταρτών και ότι ό έφοδιασμόσ των έν αυτώ διενεργείται από άνεροσ.

Ρουκετοβόλα άεροπλάνα επέτέθησαν κατά των άνταρτών και έπυρπόλησαν άποθήκην πυρομαχικών.

Η ΟΔΟΣ ΦΑΛΗΡΟΥ - ΑΘΗΝΩΝ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— Οι έν Αθήναισ άνταποκριταί των άγγλικών εφημερίδων αναφέρουν ότι σημαντική πρόσδοσ έπετελέσθη κατά τό τελευταίον εικοσitetετάρωρον εκ μεροϋσ των Βρετ. στρατευμάτων. Σχεδόν έξεκαθαρίσθη ή κυρία όδοσ Φαλήρου-Αθηνών και Φαλήρου-Πειραιώσ.

Σήμερα έλέγγω των άνταρτών επί τήσ όδοσ ταύτησ άνεκατελήθησαν υπό των Βρετ. στρατευμάτων. Τα σημεία ταῦτα κατελιχον από άρκετάσ άνταρτικήσ δυνάμεισ.

ΤΗΛΕΓΡΑΦΟΝ ΤΟΥ ΕΛΑΣ ΠΡΟσ ΤΟΥΣ ΑΓΓΛΟΥΣ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— 'Ο Διοικητήσ των στρατευμάτων του ΕΛΑΣ έν Βόλω, έδωσε τηλεγράφον διά του όποιοσ ζητείται να έκκαταλείψου την πόλιν τό Μ.Λ. και τήσ βρετανικά στρατεύματα.

ΕΠΙ ΤΟΥ ΠΙΕΣΤΗΡΙΟΥ

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 19.— 'Ο στρατηγόσ Πλαστήρασ συνητήθη χθέσ μετ' του κ. Πορφυρογένη. Πιθανόσ σήμερον θά έπακολουθήση συνάντησις Σκόμπυ-Πορφυρογένη.

—Δημοσιογραφικήσ πληροφορία αναφέρουν ότι ή όδοσ Αθηνών-Πειραιώσ έξεκαθαρίσθη.

—'Η επίθεσις του ΕΛΑΣ έναντιον του Στρατηγείου 'Αεροπορίασ συνεχίζεται με πυροβολικόν των 75.

'Ισχυραί άγγλικαί δυνάμεισ βαδίζου εις ένισχυσιν του Στρατηγείου.

—Τά βρετανικά στρατεύματα έξεκενωσαν τόν 'Αρδητόν.

—Εις την έθνοφρουράν παρουσιάσθησαν 4.700 άνδρεσ.

—Λυσώδησ μάχη μαίνεται εις τό σύνορα Γερμανίασ-Λουξεμβούργοϋ. Οι Γερμανοί κατέλαβαν μερικά χωρία και την πόλιν Μαλμεντί 40 χιλιόμετρα Β. Δ. τήσ Λίεγης.

'Όλοι αί ένδειξεισ πείθουν ότι πρόκειται περί μιάσ εκ των μεγαλειότερων μαχών του παρόντοσ πολέμου.

'Ο άρχιστράτηγοσ των Γερμανών Φόν Ρουστεν, έδήλωσεν ότι τό πάν διακυβεύεται εις την μάχην αυτήν.

—Γερμανοί αιχμάλωτοι, έδήλωσαν ότι τό ήθικόν των γερμανικών στρατευμάτων είναι άριστον και ότι έλπίζου τήσ γερμανικά στρατεύματα θά φθάσουν τά Χριστούγεννα εις Παριούσ. 'Εδήλωσαν επίσης ότι τό σχέδιο τήσ επιθέσεωσ έξεπονήθη από τόν Χίτλερ.

—'Η 7η στρατιά προήλασε 3 χιλιόμετρα Β.Δ. του Δύσεμπουργκ. 'Η 2α στρατιά έξεκαθάρισεν τελείωσ την πόλιν Τίλιγκεν, τελευταίον όχυρόν τήσ γραμμήσ Ζίγκφριντ.